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Manniorisele nu se ia- 
napmasă.
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Congresul „Unifinii“.
Revenim asupra congresului 

„Uniunii" femeilor române, ce s’a 
ţinut în Sibiiu în primele zile ale 
săptămânei trecute. Voim să facem 
unele constatări reale asupra scopu
lui „Uniunii" în general şi asupra 
Congresului al doilea al ei.

Toţi aceia, cari au urmărit cu 
atenţiune scopul „Uniunii", dela în
fiinţarea ei, trebuie să observe, că 
ea are deschis ud teren vast şi fru
mos pentru înaintarea şi întărirea 
poporului nostru, mai ales în ce 
priveşte clasa ţărănească română. 
Acest teren, trebue să o mărturisim, 
a fost aproape nestudiat până acum 
în felul scopurilor marei asociaţii, a 
fost un teren părăginit. Cine s’a o- 
cupat până acum în special cu ches
tiunea băiaţilor noştri orfani şi pă
răsiţi? Cine s ’a gândit la mijloacele 
de a le veni în ajutor şi a-i creşte, 
ca oameni folositori pentru societa
tea românească şi pentru patrie? Şi 
mai departe, cine s’a coborât în sâ
nul familiilor ţărăneşti, observând j 
greutăţile şi mizeriile, ce bântuie | 
acolo mai ales în ce priveşte ţăra- 
nele române, mamele lipsite de aju
tor în nutrirea şi ocrotirea nou năs
cuţilor?

A trebuit să vină „Uniunea".
Sunt grele aceste şi alte 

datorinţe ale nouei asociaţii,, dar in
teresul şi însufleţirea, cu care a 
pornit şi îmbrăţişat publicul* româ
nesc şi îndeosebi femeile noastre, 
dame şi ţărance, aceasta nobilă o- 
peră, ne asigură cele mai bune şi 
temeinice credinţe în triumful ei.

In ce priveşte Congresul din 
Sibiiu, constatăm, că aceasta entu
ziastă adunare a făcut un serios pas 
înainte pe calea progresului. In ca
drele festivităţilor, cari au scos la 
iveală chiar şi înaintea streinilor co
loritul naţional românesc, s ’a mani
festat în mersul şedinţelor o seriozi
tate, vrednică de însemnătatea cauzei. 
Congresul a fost una din acele în
truniri, care organizează, care creiază 
şi îndreaptă lucrarea pe o cale corectă 
şi folositoare şi care dă îndemnuri 
noui pentru viitor. A fost o adunare, 
care a impresionat adânc publicul 
prezent şi a dat anză la noui cer 
cetâri în ce priveşte scăderile, lipsele 
şi greşelile din întreagă viaţa noastră

socială-famiHară şi la căutarea mij
loacelor de sanare.

Momentele principale ale con
gresului ne dau dovezi în privinţa 
aceasta.

S’au ţinut mai multe vorbiri 
începând cu discursurile dnei pre- 
zidente M. B. Baiulescu şi dnei 
viceprezidente M. Cosma, dar în 
nici o vorbire nu s ’a manifestat su
perficialitate ; cele rostite n’au fost 
cuvinte fără folos, exaltate sau um
flate —  cum se întâmplă uneori —  
dar au fost discursuri instructive, 
pline de adevăruri şi bazate pe ob
servaţii şi studii asupra stărilor 
noastre sociale* culturale şi toate a- 
dumbrite de iubirea şi interesul fa
ţă de neam. Şi dacă celor ce şi-au 
ridicat cuvântul publicul le-a făcut 
ovaţii însufleţite, cauza a fost nu 
vorbele lungi şi late, ci adevărurile 
ce picurau în sufletul ascultătorilor 
ca tot atâtea fire de aur curate.

S’a întâmplat şi cazuri, că li
nii oratori au făcut critică, au re
marcat unele defecte ale vieţi noas
tre sociale-culturale. Atunci s’au a- 
uzit cuvinte de recunoaştere:

—  Aşa e ! . . .  Adevărat /  . .  .
. . .  Trebue îndreptare! . .  .

S’au primit propunerile făcute 
de comisiuni şi de membre, fără 
discuţii lungi, căci ele au fost ba
zate pe motive reale şi sunt meni
te a sana unele din defectele noastre.

Interesul publicului faţă de „U- 
niune" şi Congres, s ’a dovedit în 
adunarea din Sibiiu în trei forme 
deosebite: prin participarea în mare 
număr la adunare, prin aderenţele 
şi urările, ce au sosit din toate păr
ţile şi prin jertfele, ce sau adus în 
şedinţa a doua a Congresului.

Când dna Tordăşianu, refe
renta comisiunii financiare, a rapor
tat, că averea „Uniunii" s’a urcat 
cu 4826 cor. şi a făcut apel la sim
ţul de jertfă al celor prezenţi, în un 
nobil avânt s’au adunat, în 2 0 —25 
de minute, la 2600 de cor. pentru 
fondurile „Uniunii." Unde mai ve
dem o jertfă atât de însemnată, 
pentru un scop măreţ, de la un po
por sărac şi oprimat!

Congresul a apreciat corect mun
ca grea şi cinstită a comitetului in 
stituit anul trecut şi a ales din nou 
pe aceleaş vrednice membre în 
comitet încredinţându-le pe trei ani 
soarta »Uniunii.«

Jules Payot.

Mânia iute. I
i

Mânia iute este un atac de nebunie. Noi 
trebue să lăsăm, să ne conducă numai 
mintea. îndată ce perdem judecata in 
urma unei iritaţiuni violente, încetăm 
de a mai fi om. Mânia este un mic 
atac de nebunie. Omul devine animal 
sălbatic.

Uitaţi-vă odată la un copil, iute 
de mânie, cât e de pocit Sprâncenele 
lui sunt ridicate In sus, faţa înroşită, 
nările deschise larg, dinţii strânşi, de-; 
getele adunate, ca nişte ghiară, ca la 
un dobitoc, ce vrea să muşte.

Cel ce se mânie Iute nu mai e 
stăpân pe simţirile sale, el nu mal ştie, 
ce face şi nici nu se poate gândi ia u r
mările faptei sale Un copil iute de mâ
nie aruncă cu petri asupra celorlalţi, şi 
le poate scoate ochii, sau îi poate vă
tăma altfel.

Câte cazuri de omoruri, in sfârşit, 
sunt urmările mâoiei iu ţi! Cât de amar 
se căiesc făptuitorii lor, dar prea târziu!

Şi o mânie mai domoalâ încă tre
bue privită totdeauna de o turburate spi
rituală. Oameni de felul acesta sunt ne -, 
Întrerupt rău dispuşi, se irită pen
tru toate nimicurile, şi n-au de loc 
simţul, că au, ori nu au dreptate. I

Dacă, de pildă, mâncarea se aduce 
prea târziu pe masă, încep a bombăni, 
fără să întrebe de cauză, şi se întărâtă 
îndată ce supa li pare prea caldă, ori 
prea rece, dacă 4 prea sărată, ori prea 
puţin sărată. Scurt, nu sunt mulţumiţi 
niciodată, nimeni nu le face pe voie, şi 
toţi răsuflă uşuraţi, când se depărtează 
din casă.

Nu există mânie îndreptăţită. Ori 
ce lipsă de raţiune este un rău. Mânia 
ne împiedecă totdeauna să vedem lu
crurile limpede, cum sunt şi să jude
căm cu pătrundere. Omul nici nu se 
poate scuza, că n-ar fi de loc mânios, 
ci că e numai disgustat faţă de un om 
nepăsător şi răutăcios, care l-a adus In 
oarecari neplăceri. Intr-un astfel de caz 
ar fi mal bine să se caute motivele ne
plăcerii şi să le depărteze pe acestea.

Cauzele mâniei zac adesea Intr-o 
slăbiciune lnăscutS a nervilor. Astfel de 
oameni se Întărâtă foarte uşor. Cei mal 
mulţi oameni se mânie iute în urma 
consumării prea mari de carne şi alco- 
hol. Singurul mijloc contra mâniei iuţi, 
este liniştea, o mâncare uşoară, şi ab
ţinerea dela toate beuturile spirtuoase.

Când copii mici se irită grabnic, 
şi ţipă des, fără nici un motiv, asta au 
putut-o moşteni dela părinţii lor. Poate 
că tatăl sau mama, au beut, mai na- 
inte prea mult alcoho), ceeace nu s-a 
răsbunat numai asupra lor, dar şi asu
pra copiilor lor.

Ţinem să dăm numele acestor 
stimate doamne:

Maria B. Baiulescu, Braşov presi- 
dentă; Maria Cosma, Sibiiu şi Elena 
Pop Hosszu-Longin, Deva, vicepre
zidente ; Virginia Vlfdcu, Braşov, ca
sieră ; Sidonia Petrovici, Braşov, se
cretară. Membre în comitet: Elena 
Sabadeanu, Braşov, Catinca Bâr- 
seanu, Sibiiu, Paulina Rădulescu, 
Lugoj, Sofia Beleş, Arad, Ana Filip, 
Abrud, Elena Pop născ. Manîu, Blaj, 
Elena Dr. Meţianu, Zerneşti. Su- 
plente: Maria Moldovan, Mediaş, 
Lucreţia Mureşian, Turda, Ana Pop 
de Lemeny Cluj.

Avem încredere deplină în a- 
cest comitet ştiind, că prezidentele 
şi membrele vor face totul pentru 
progresul „Uniunii". In râvna lor de 
muncă însă le stau in cale multe 
piedeci şi greutăţi şi noi cu toţii 

•trebue să le venim în ajutor. Cu 
toţii trebue să promovăm mersul 
„Uniunii", căci prin aceasta facem 
un mare şi neîntrecut bine poporului 
nostru. In deosebi să-şi împlinească 
datorinţa reuniunile din diferitele 
centre, să esecute hotărârile ce le-a 
fixat congresul, cum şi venerabilele 
noastre dame dela ţară să-şi ia rolul 
de apostolat, luminând pe sate pe 
ţărancele române, atât de neglijate. 
Aceasta este una din dorinţele Con
gresului.

Să lucrăm mână în mână, băr
baţi şi femei, —  cum a zis prezi
dentul „Asociaţiunii" dl Andrei Bâr- 
seanu — în înţelegere şi după un 
sistem bine fixat, căci atunci vom 
ajunge scopul, ce-1 urmăreşte „Uni
unea".

Aşa să ne ajute Dzeu!
(sm .)

Ministrul de externe al 
României despre ipiportanta 
vizitei Ţarului. D. Em. Porum
barii, ministru de externe al României 
a făcut următoarele declaraţii, cores
pondentului „Agenţiei R eu terc

„Vizita Ţarului poate fi con
siderată ca un eveniment de cea 
mai mare importanţă. Această 
vizită nu este numai o nouă probă 
de amiciţie şi un act de curtoazie 
către Suveranul n ostru : ea ara 
toată semnificarea unei aprobări 
acordate de puternicul imperiu 
rus pentru politica cuminte şi 
moderată, urmată de România,

Mânia să n’o răsplătim nici odată 
cu mânie. Dacă ajungem până acolo, 
că nu ne pierdem liniştea niciodată, 
chiar şi când avem de lucru cu oa
meni, cari se mânie iute, atunci încu- 
rând vom suferi mai puţin de această 
patimă a celorlalţi oameni. Dacă, de 
exemplu, părinţii noştri se irită uşor, 
să cercetăm cauza lucrului. Este asta 
urmarea unei Încordări prea mari, este 
urmarea unei boale, ori chiar alcoho- 
lul? Dacă ne dojeneşte cineva pe ne
dreptul, să nu răspundem nimici

Pentru ce, nu? Ca să ne putem 
apăra mai târziu, când îşi vine iară în 
stare normală! Nici odată să nu răs
plătim mânia cu mânie. Pentrucă, a- 
tunci amândouă părţile se înfuriază, şi 
numai bine nu iese din asta. In ase
menea cazuri mai bine să abatem gân
durile .celui mânios asupra altor lu
cruri.

Şl numai decât îşi va uita mânia, 
şi îşi vine iară în fire. Cum încâtva mâ
nia e molipsitoare, to t aşa e şi cu li
niştea. De aceea pe celce se manie 
iute, să’i întâmpinăm totdeauna cu 
linişte sufletească şi cu sânge rece.

Cum poţi stăpâni mânia? Dacă 
dela fire te întărâţi uşor, şi eşti aple
cat spre mânie, hotărăşte-te cu to t 
dinadinsul, să-ţi stăpâneşti patima. Să 
ai totdeauna înaintea ochilor, că vreai 
să fi om iiber, şi că mânia este un 
semn de turburare a minţii! De altcum

in timpnl celor din armă eveni
mente din Balcani, şi a unei con
sacrări a stărei de literari.

Din punctul acesta de vedere, 
ea este o mare onoare pentru Ro
mânia, şi constitue o chezăzie pre
ţioasă pentru viitor.

Ţara noastră este mândră 
pentru că a putut inspira, prin 
atitudinea sa, aceste sentimente 
de simpatie şi amiciţie puternicului 
vecin, ce a jucat întotdeauna un 
rol principal în destinele Orientului 
european "

Întrebat asupra audienţei contelui 
Czernin la Maj. Sa regele Caro] mi
nistrul Porumbaru a declarat, că vizita 
de Joi a contelui Czernin la regele 
Carol nu are nici o importantă politică 
ci a fost un act de curtoazie.

Contele Czernin, care a fost re
ţinut la dejun, s’a prezentat suvera
nului numai sâ’i mulţumească pentru 
decoiaţia ce i-a acordat.

Saşii şi s t a t i f i c a r e a  admi
n i s t r a ţ i e i .  Ziarelor din Budapesta 
11 sa anunţă din Sibiiu, că proiectele 
de legi privitoare la sta ti fl car ea admi
nistraţiei, depuse pe biroul camerei, au 
provocat mare consternare în cercurile 
politice săseşti. Se spune, că opinia publică 
săsească este contra reformelor pro
iectate şi pretinde ca deputaţii saşi 
să iese din sinul partidului muncii 
şi s& ia lupta în contra acestor 
proiect.

Tisza in audienţă- Contele 
Tisza a fost primit Sâmbătă în {au
dienţă la M, Sa in Schönbrunn. Tisza 
a referat M. Sale despre evenimentele 
parlamentare şi despre reforma adminis
trativă. Se afirmă, că Tisza a raportat 
şi în chestia autonomiei bisericei sâr
beşti pentru rezolvirea căreia are tra
tative cu factorii competenţi ai biseri
cei sârbeşti.

Din Viena se anunţă, că Tisza s’a 
grăbit cu audienţa din cauză că M. S’a 
va pleca zilele aceste la Ischl, unde va 
sta preste vară şi acolo nu este obi- 
ceiu a incomoda pe M. Sa cu chestii 
politice.

Creştin-socialil din Un* 
garla. Partidul creştin-social din 
Ungaria a ţinut eri o adunare în Győr 
Prezidentul partidului Qie$swelnt depu
ta t in cameră, a deavoltat în adunare 
cunoscutul program al acestui partid, 
care în Ungaria are puţini aderenţi.

un bun mijloc pentru a-ţi domoli mâ
nia, este să nu vorbeşti nimic, pen
trucă de fapt, fiecare vorbă dă motiv 
de nouă întărâtare.

Să ocolim pe cel ce se mânie iute. 
Mânia iute este molipsitoare, de aceea 
să ne ferim de societatea celui ce se 
mânie iute. Copii să nu se joace nici 
odată cu camerazi, cari să mâniu 
iute.

Ce să facem, când ne vatârcă 
cineva? Să stăm liniştiţi. Să ne, pier
dem şi noi mintea, când şi-o pierde 
acela?

Vătămarea este o notă, că cel ce 
te vatămă are creştere rea.

Mânia iute se plăteşte scump. Nici 
o patimă n’a adus omenimei atâta pa
gubă, ca mânia iute! Boala asta nu 
cuprinde numai oameni singuratici, ci, 
adesea şi popoare întregi. Cu eja tu r
bare s’au bătut între sine unele po
poare pentru motive neînsemnate şi 
nevinovate? au ars case şi câmpuri, au 
ucis femei şi copii, şi s’au adus până 
la marginea perlreil Toate acestea s’ar 
putea ocoli, dacă omul ar asculta tot
deauna da raţiune.

Moşul.

Nelegiuirea dela 
Alba-Iulia în cameră.

— Domnul ministru dela externe 
ameninţă. —

In numărul nostru de Sâmbătă 
am amintit pe scurt — în lipsa datelor 
mai detailate — interpelaţia deputatului 
român d. Ştefan Pop în chestia nou ii 
volnicii dela Alba lulia. Răspunsul pe 
care advocatul Sándor lános, actualul 
ministru dela interne îl dă acestei in
terpelaţii nu ne spune nimic nou. Cli
şeul, vechiul clişeu inaugurat de şovi
nismul brutal şi viclean e tot aceiaş. 
Doar’ de străiuce răspunsul de faţă prin 
totala ncorientare în politică — în ge
neral — şi în speciaţ în politica naţio
nalităţilor, pe care i*a imprimat’o acest 
curios »beli’ amic al vieţii publice un
gureşti.

Căci trecând cu vederea lipsa bon
tonului fie şi convenţional din răspun
sul răsuflat al acestui domn ministru, 
emitem, că nu e practic din capul lo
cului, ca în loc să te nizuieşti să cal
mezi spiritele, să împrăştii la amenin
ţări în dreapta :şi în stânga. Iar d. 
Sándor lános a ameninţat. In loc de 
mângâierea, că nu s*a promis măcar o 
revenire ulterioară asupra încălcărilor 
nesocotite, cari le-am îndurat, am avut 
durerea să auzim răsunând cu duiumul 
din fotoliul primului demnitar dela in
ternele acestei ţări frazele cinice de 
aprobare ale acestor încălcări. Şi ne 
doare, căci ca cei mai credincioşi cetă
ţeni ai acestei ţări, ce-am fost şi sun
tem, avem conştiinţa plină de convin
gerea, că prestigiul ei e prestigiul nos
tru şi pacea ei e şi cea a noastră. 
Mijloacele leale şi de o blândeţă de mar
tiri, cu cari am luptat ne dovedesc a- 
ceste cu prisosinţă.

Şi — credem — vom fi având şi 
noi dreptul doar baremi acum în vea
cul aşa zis alluminiior,săcerem,casăni 
se recunoască pretensîunea modestă de-a 
avea noi o inimă, care să simră atâta 
amar, ce ni se face. Nu e în firea Ro
mânului, ca să se tânguiascâ. E însă 
un ce fatal, care îl face să rabde, până 
ce întră cuţitul la os. A poi....

Trece grabnic şi fără primejdii 
furtuna din senin, dar se deslănţuie 
turbat, cea pregătită încetul cu încetul 
de nourii negrii şi grei, ce se Îngrămă
desc mereu.... Să fie siguri politician!! 
maghiari, că nu comitetul partidulu- 
naţional e cel, care agită... Activitatea

Ştiinţa ş! poezia.

Sunt două bune surori. Şi dacă 
ştiinţa nu este ea însăşi poezia, cum 
zice H. Spencer, este un bogat isvor al 
inspiraţiunii poetice. Şi savantul, care 
nu se ştie bucura de această con? oară, 
care nu are simţ pentru poezia naturei 
şi a vieţii, mi se pare asemenea unul 
sgârcit, care strânge averi pentru alţii, 
iar el tr&eşte în sărăcie. Mai mult, sa
vantul, care nu ţine samă, sau care 
despreţueşte partea morală a ştiinţei, 
metafizica şi poezia ei, devine fără şti
rea şi voia sa un duşman al slmţemia- 
teior morale, şi uneori devine chiar e- 
ducător de caractere criminale. Exemplu 
»Le discipie« al lui Paul Bourget.

Descoperirile şi invenţiunile ştiin
ţelor sunt mai minunate decât minunile 
miturilor religioase, şi decât toate crea- 
ţiunile poetice ale fantaziei. Pentrucă 
fantazia nu poate lucra decât cu date 
şl intuiţluni din lumea cunoscută, iar 
ştiinţa ne descopere lucruri, legi şl fe
nomene incă necunoscute şi ne introduc 
astfel lntr-o lume nouă. Ştiinţa este 
muza inspirătoare a poeziei şi a meta
fizicei. Şi aceste două muze, la rândul 
lor, reiau spiritul omenesc dela margi
nile lumei cunoscute, unde l-a lăsat 
ştiinţa, şi-l condU6 mai departe în tai
nele vieţii şi ale universului. M. S.



Pagina 2. Nr. 119—1914.

■!

:

'

i

1

■)

L

p

Sf
j .

T""1 1 1
6 A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

acestui comitet rezidă — cea mai mare 
parte — numai in a calma suflete, ce 
sunt pe cale de-aşi perde răbdarea.

In acest senz trebuia să-şi facă 
şcoala politică d. Sándor Idnos, minis
trul delà internele Ungariei şi suntem 
siguri, că n’ar fl fost atât de nesocotit 
în răspunsurile date deputaţilor români.

Dăm acum estrasele esenţiale din 
interpelaţia ţinută la nivel a deputatu
lui d. Stefan Pop, precum şi din răs
punsul d. ministru de interne:

Deputatul d. Ştefan Pop în îoter* 
pelaţia-i adresată ministrului de interne 
espune pe scurt momentele principale 
ale adunării delà Alba-Iulia. Arată, că 
nu s’a făcut agitaţie pe nici un motiv 
înfierând totodată volnicia primăriului 
snbstituit, care a împrăştiat adunarea 
cu delà sine putere, fără să se fi dat 
ansă la aceasta. Discursul dlui  Vlad 
■— spune cu hotărâre d. deputat Pop — 
a fost de-a’adreptul falsificat, După a- 
ceste premise se adresează cătră mi
nistrul deinţernecu următoarele între
bări: Are d. ministru delà interne cu
noştinţă, că alegătorii români din co
mitatul Albei-inferioare au convocat 
pe ziua de Bl Mai n. o adunare popo
rală la Alba-lulia şi că ţinerea adunării 
a fost luată la cunoştinţă de autorităţile 
competente? Luat’a d. ministru de 
interne Ia cunoştinţă, că această adu
nare, la care au participat peate 8000 
de oameni, a fost împrăştiată în mod 
volnic, cu delà sine putere şi călcând 
in picioare ordinul prez. 4301913 M. 
de. i. de cătră substitutul de primar 
de acele Róska Miklós, actualul primar 
tot acolo, care a dat drumul jandar
meriei asupra ascultătorilor paşnici? 
Ştie d. ministru de interne, că substi
tutul de primar numitul Róska Miklós 
a declarat, că împrăştie adunarea pro
vocat de sublocotenentul de jandarmi a- 
dăugând, că dacă dânsul, adecă primăriul 
substitut, nu va disoiva adunarea, 
atunci o va împrăştia însuş sub
locotenentul de jandarmi. Are pri
măriul substitut dreptul de a îm
prăştia adunarea poporală? Are d. 
ministru de interne cunoştinţă, că 
d. căpitan esmis Béla Dergan nu a 
făcut preşedintelui adunării nici o ob
servaţie în decursul vorbirii oratorilor? 
Are un sublocotenent de jandarmi, sau 
ori care individ din arma jandarmeriei, 
dreptul de-a disoiva o adunare popo
rală? Are jandarmeria dreptul de-aj 
supune unei critici vorbirile oratorilor, 
de-a constata agitaţie, în baza cărei 
constatări să împrăştie adunarea?

E aplicat d. ministru delà interne 
să ordoneze ó anchetă severă, pentru 
a se constata, cine a trimis raport 
tendenţios despie discursul d-iui Dr. 
Aurel Vlad şi cine a falşi ficat'textul aces
tei vorbiri ? E aplicat d. ministru să ordo
neze cercetare disciplinară în contra 
primăriului din Aiba-Iulia, Róska Mi- 
klós, precum şi în contra jandarmeriei? 
şi în fine, e aplicat d. ministru delà 
interne să-l îndrume pe procurorul re
gesc, ca să pornească procedura penală 
in contra primarului Róska Miklós pe 
motivul abuzării de forţa oficială?

Ministrul de interne încuojură 
răspunsul în merit la această interpe
laţie. Escelenţa Sa se mărgineşte a face 
teoria libertăţii de întrunire din Unga
ria, declarând cu mult tupeu, că numai 
vorbitorii sunt de vină, căci prea au 
agitat în contra statului. Ţine morţiş 
la veracitatea textului, care i*s’a adus 
la cunoştinţă din vorbirea d-lui Vlad 
nevoind să recunoască faptul, că e fal
sificat. Declară, că de altcum se va a- 
dresa el organelor lui administrative, 
cari îl vor clarifica în aceasta chestie 
şi apoL.. va vedea el ce e de făcut. 
Face teorii de o adorabilă naivitate a- 
supra chestiunii naţionalităţilor pretân- 
du-se de bun cunoscător al lor, şi mai 
cu seamă al Românilor, ca unui care 
— se laudă cu ifos Escelenţa Sa a 
trăit mult timp între aceştia. Din în
treaga serie de autótămâieri necuviin
cioase răsare rânjând zi ca to ar ea deve
nită de-o banalitate obscenă: »Ca la 
mine, nu-i la nime«.

Sfârşeşte ameninţând, că va uza 
fa ţă  de noi de mijloacele cele mai dras- 
tice, ceea ce o şi dovedeşte enunţând din 
capul tocului, că ministrul de justiţie a şi 
ordonat urmărirea dlui Vlad pentru agi
taţie».. In fine văzând, că aici se încurcă 
cu totul a trecut la chestia arborării 
tricoloru'ui românesc pe turnul catedra
lei delà Blaj. Aici apoi i-s’a dat prilej 
să bată câmpii în dragă voie.

Face istoricul »agitaţiilor valahe« 
văzute prin prizma şovinismului ma
ghiar. Dă pe ofenzatul susţinând, că 
nu jandarmii au brutalizat publicul 
românesc, ci din contră aceştia au 
păstrat o blândeţă de miel faţă de hui
duirile românilor. Ajunge apoi d. mi
nistru Sándor într’o dilemă delicată şi 
cât se poate caracteristică. Mânat de 
şovinism e gata să nege colorile ora
şului Buda şi ale Ardealului, ceea ce 
produce şi între ai lui o dispoziţie ve
selă. Acum trece discuţia pe coardele 
sentimentalismului. D. Sándor ne spune, 
iarăş, că a trăit mult printre Români 
ba a avut poate şi legături intime cu 
vre-o câţiva din ei, d-sa ştie, că Ro

mânii suns buni şi răbdători (oda mai 
ales răbdători 1 N. R.), dar cei cari a- 
gită sunt conducătorii lor. Pe aceştia 
apoi li ameninţă printre şire d. mi
nistru cu ştiutele mijloace de-a pe
depsi ale administraţiei maghiare.

Acesta a fost — in finiamente 
generale — răspunsul d-lui Sândor 
Iânos ministrul dela internele Ungariei, 
răspuns, care nu merita să fie luat la 
cunoştinţă de inter pelator.

Şi nici n’a fost luat.

Noul cacinet francez a fost 
constituit în modul următor : Presi- 
denţia şi externele, Vivian! ; justiţia, 
Bienvenu Martin ; internele, Malvy ; 
instrucţia, Augagnear ; finanţele, Nou
ions; răsboiul, Messlmy ; marina, Gaut
hier ; coloniile, Raxnand ; comerţ, Thom
son ; lucrările publice, Renault ; agri
cultura, Fernand David ; munca, Couyba.

intimatul Ci u verii ui ui Al
banez. In consiliul de miniştri ţinut 
alaltaeri în Durazzo ş’a hotărât trimi
terea unui ultimat răsculaţilor, în 
sensul că dacă în decurs de 24 de ore 
nu se vor preda fără nici o uondiţiune, 
atunci vor fi atacaţi din toate părţile. 
Se afirmă că trupele guvernului ar fl 
cucerit localitatea Ismi, isgonind pe 
Insurgenţi.

Coaferinfa dela Basel.
Una din cale mai grave probleme 

a vremei noastre, cauza primordială a 
marilor înarmări care secătuesc forţeie 
tutulor popoarelor, şi veşnica amenin
ţare a păcei şi civilizaţiei europene, 
este actul brutal ai Germaniei din 
1870, prin care smulgea Franţei două 
provincii.

Pregătit cu ani în urmă, în mod 
inconscient din partea Franţei, în mod 
metodic şi cu multă perseverantă din 
partea Germaniei, răsboiul franco-ger- 
man din 1870 a fost un groasnic de
zastru pentru Franţă. Strobşită da i- 
namic pe de-o parte, primind lovitura 
de graţie prin răsboiul fratricid al Co
munei, Franţa a trebuit să accepte 
pacea, renunţând la Alsacia şi Lorena 
şi plătind 5 miliarde, indemnitate de 
război.

Franţa s’a închinat în faţa forţei 
pentru că n’a putut-o înfrânge, însă 
gândul imediat a fost al revanşei, al 
recucerire! provinciilor pierdute.

După 1871, toată grijea Franţei 
a fost reorganizarea şi întărirea ar
matei. In clipele tragice prin care tre 
cuse în 1870 i se prezisese sfârşitul 
ca stat şi popor autonom. Presa itali
ană din acea vreme spunea chiar, că 
sfârşitul marelui popor francez însem- 
mnează ridicarea la rangul de prima 
putere in lume a Italiei. Insă Franţa 
a avut în rândurile largi ale poporului 
forţe inepuisabiie şi în curând a devenit 
acelaş stat puternic de odinioară. Re
pedea ridicare a Franţei şi mai ales 
reorganizarea şi mărirea puterei sale 
militare nelinişti Germania care în 
urma războiului din 1870, îi impusese 
un efectiv redus şi un nou răsboi era 
să isbucnească. Franţa în vederea ine
vitabilului război al recucerire! Alsa
ciei şi Lorena se pregătea mereu cu 
multă asiduitate. In acest scop — pen
tru a nu mai fi izolată ca în 1870 — 
a fost încheiată alianţa cu Rusia.

Generaţia însă care a urmat >a- 
nului teribil»' luminată de principele 
democraţiei largi şi umanitare, ară
tând aceiaş durere pentru cete două 
provincii, smulse prin forţă brutală, a 
înfăţişat un alt ideal mai bun, mai o- 
menesc, în locul revanşei care n’ar 
putea fi realizată decât prin vărsare 
de sânge şi doliu. Pe de aită parte 
evoluţia economică s’a desăvârşit cu 
multă repeziciune şi a ajuns în timpul 
nostru la aşa proporţii, in cât un răz
boi european paralizând şi suspendând 
toată viaţa şi activitatea industrială şi 
comercială ar provoca un adevărat ca
taclism economic, in afară de aceasta 
mărirea continuă a efectivelor marelor 
puteri şi groaznicele instrumente de 
răsboi inventate în ultim ui timp, ar 
pune faţă în faţă armate de milioane 
de soldaţi cari s’ar ucide cu cele mai 
perfecţionate instrumente aducătoare 
de moarte.

Toate acestea au făcut să se în 
trevadă în mod paşnic repararea actu
lui brutal al smulgere! Alsaciei şi Lő
rénél»

In Jocul răsboiul ui de revanşe, 
care ar face din cele două provincii 
teatrul celui mai tragic şi grozav râs- 
boi care ar Indoiia încă odată pe lo
cuitorii ei, noua generaţie franceză a 
proclamat autonomia Alsaciei-Lorena 
in cadrele imperiului german, ca o con
diţie a apropiere! de Germania.

Dacă ideia revanşei stăpâneşte 
numai pe aceia cari au trăit zilele te 
ribile alo invaziei străine, ideia de au
tonomiei propăvăduită de noua gene
raţie a câştigat cu timpul majoritatea

poporului francez. Azi nu numai socia
liştii şi radicalii sânt contra unui răs
boi franco-german, dar chiar republi
canii moderaţi şi reprezentanţi ai par
tidelor reacţionare.

Autonomia Alsaciei-Lorena nu 
poate fi înfăptuită decât de Germania. 
Dar cât de departe este aceasta de 
gândul împăratului şi al clasei condu
cătoare care consideră tratatul delà 
Francfort, ca un act definitiv.

Totuşi, cu toate că pan-germa- 
niştii nu se şfiesc adesea de a ame
ninţa Franţa cu un nou Sedan, 
ideia autonomiei Alsaciei-Lorena câştigă 
aderenţi chiar în Germania. Şi nu 
numai socialiştii germani protestează 
contra ori-cărei ameninţări sau agre
siuni făcută Franţei şi cer o autono
mie republicană pentru cele două pro
vincii, cl şi mulţi deputaţi radicali şi 
liberali.

Ideia autonomiei Alsaciei şi Lo
rena se urmăreşte în ambele ţări pe 
cari odinioară Rhinul le separă şi 
de realizarea ' ei atârnă as gurarea 
amiciţiei franco-germane şi pacea eu
ropeană.

Graţie iniţiativei câtor-va membrii 
ai parlamentului elveţian, care a 
adunat anul trecut la Berna vre-o 300 
de deputaţi francezi şi germani, s’a 
format un nou organ, un comitet in
terparlamentar franco-german, al cărui 
scop este apropierea Intre cele două 
mari state. Acest eveniment a însem
nat odată în evoluţia tendinţelor de 
pace europeană. Pentru prima oară 
delà răsboiul din 1870 s’au întâlnit 
faţă în faţă reprezentanţi ai celor două 
naţiuni şi s’au putut discuta cele mai 
complexe chestiuni cu o linişte aca
demică, având în vedere şi unii şi 
alţii cele mai sacre interese ale patriei 
şi ale civilizaţiei.

Deputaţii francezi şi germani, cil 
această oficială calitate de reprezen
tanţi ai naţiune?, n’au ocolit adevărul, 
şi au mărturisit câ există o chestiune 
a Alsaciei-Lorena şi numai deia rezol- 
virea ei atârna amiciţia dintre Franţa 
şi Germania şi pacea europeană, re
zol virea acestei probleme a fost în tre
văzută de toţi delegaţii comitetului 
interparlamentar prin acordarea unei 
autonomii intégrale celor două pro
vincii.

Această primă conferinţă a comi
tetului interparlamentar franco-german 
a avut un răsunet general în ambele 
ţări. Atât în Franţa cât şi în Germa
nia a început să se vadă eă o apro
piere durabilă printr’o cooperare mu
tuală nu esté o imposibilitate. Ambele 
popoare trăesc într’o continuă teamă 
şi din această cauză înarmările con
tinuă, provocând crize economice şi 
ameninţâud civilizaţia şi cultura Eu
ropei.

Zilele trecute, după un an, comi
tetul Interparlamentar franco-german 
s’a adunat pentru a doua oară la 
Basel. Aci acest comitet a declarat că 
este hotărât >a mări sforţările pentru 
a arăta voinţa pacifică a majorităţei 
cetăţenilor celor două ţări4', care re
clamă pentru dificultăţi eventuale arbi
trajul obligator. Pentru a se arăta că 
voinţa de pace este tot atât da mare 
în Germania ca şi în Franţa s’a ho
tărât ca comitetul interparlamentar 
franco-german să ţină conferinţe pacifice 
în acelaş timp în ambele ţări.

Prin bunăvoinţă comună, prin 
perseveranţă continuă urmărindu-se a 
da o educaţie pacifică noilor generaţii, 
opera începută va fi încoronată de 
succes şi »inevitabila ciocnire« nu va 
avea loc.

Cu toate înarmările nebune ale 
ambelor ţări, cu toate svonurile alar
mante, avem dreptul să sperăm că 
opera începută nu este »mai presus 
decât geniul celor două popoare«.

M.

Scrisoare din Viena,
Succesul opereţor româneşti 9Mărioara* 
şi „Fântâna Bkmduziei* la opera popu

lară. Deia soc. „Clubul Român*.
Viena, la 10/IV. 1914.

Pentru zilele Rusaliilor, Românilor 
din Viena le-a fost dat rarul prilej 
de-a admira şi reprezentarea a două 
opere româneşti: »Mărioara« şi »Fân
tâna Blanduziei« cari au avut cel mai 
desăvârşit succes pentru Români.

Sâmbătă, în presără de Rusalii s’a 
predat opera dramatică în 3 acte „Mrf- 
rioarau, al cărei texc l-a scris laureata 
regină — poetă Carmen Sylva. Opera 
reginei este nu numai una din poveş
tile româneşti ci atât prin concepţie, 
e ţt şi prin poezie, ea este o adevărată 
capod’operă. Regina-autoare a ştiut 
reda în modul cel mal artistic o po
veste, în care toate personagiile sunt 
creiate numai cu ajutorul fantaziei şi 
al puterii de imaginaţie extraordinară 
a poetei.

Acţiunea se petrece intr’un sat 
românesc de munte. Mărioara, o fată 
frumoasă, cu obrajii ca bujorul şi cu 
ochi fermecători, e iubită deodată de 
doi fra ţi: Marin şi Tudor. Ea, însă iu

beşte numai pe Tudor, care e mai 
frumos, mai chipeş şi mai ş ire t Marin 
într’o bună dimineaţă însă, întâlnind 
pe Mărioara, îi declară dragoste. Mă
rioara reagează, dar numai din simplul 
motiv, că Tudor nu voia să-i declare 
că o iubeşte ci aştepta, ca ea să o facă 
aceasta mai înainte.

In actul al doilea ne aflăm la 
Marin acasă. Mărioara e deja soţia lui. 
Ea însă, nu l-a uitat nici acum pe Tudor. 
Cu gândul vecinie la el, ea î-şi plânge 
amarul şi durerea lângă leagănul copi
laşului ei mititel, care trage de moarte. 
Tudor vine pe neobservate şi o aude 
mustrându-se şi plftngându-şi dragostea. 
O ridică, o mângâie şi încearcă să o 
roage a fugi cu el. Ea însă îl res
pinge cu dispreţ fiind-că e mamă. 
Tudor inzistă. Marin ie vede toate a- 
cestea de pe fereastră. Intre acestea 
Mărioara îşi află copilaşul mort. 11 
plânge şi-i boceşte cu toată durerea 
sfâşietoare a unei inimi de mamă. Marin 
din răsbunare ucide pe Tudor în pă
dure.

In actul al 3-lea ne aflăm, după 
18 ani, în cimitir la mormântul lui 
Tudor şi al copilaşului Mărioarei. Mă
rioara are deja 4 copii mar1. Marin îi 
reproşează, că copilul cel mai mare are 
trăsăturile lui Tudor. Mărioara mărtu
riseşte toate şi Marin se convinge des
pre nevinovăţia ei. El încă î-şi mărtu
riseşte păcatul înaintea ei, că adecă el 
e ucigaşul fratelui său Tudor. Intre a- 
ceste momente dramatice de toată 
frumuseţa un înger apare pe o rază ia 
crucea lui Tudor şi le vesteşte feri
cirea şi pacea căminului lor. Cortina 
cade.

Din întreagă reprezentarea ceea 
ce a plăcut mai mult, a fost jocul Mă
rioarei, al cărei rol l-a interpretat cu 
atâta vieaţă şi simţire D-şoara de Ko* 
bylanska, a cărei voce arginţi© şi dră
guţă a fost răsplătită cu furtunoase 
ovaţii.

Costumele trimise de regina, pen
tru reprezentarea operei Sale, atât prin 
farmecul culorilor cât şi prin bogăţia 
motivelor au fost de toată frumseţea. 
Am fost transpuşi pe ua moment în 
munţii noştri pitoreşti, între mândrele 
cu »poala prinsă în brâu«. Costumele 
au fost foarte mult admirate şi de 
streini.

*
Duminecă în ziua de Rusalii s-a 

predat drama lui V. Alexandrii mFân
tâna Blanduziei". Cine ştie, dacă »acel 
rege al poeziei« — se va fi cugetat 
vre-odată la armonizarea dramei sale. 
Ea a avut însă, un succes tot aşa de 
mare ca şi »Mărioara« cu toate, că din 
ea lipsea cu desăvârşire viaţa şi dati
nile româneşti.

Acţiunea însă care se petrece în 
veacul al lOlea pe timpul împăratu
lui August, e interesantă. Dramatiza
rea operei ca atare, e întregită aici 
foarte mult cu accentele muzicei na
ţionale româneşti. Partiturile şi accen
tele muzicei naţionale se observă în 
această operă aproape mai bine ca în 
»Mărioara«.

*
Sceneria amânduorora a fost foarte 

frumoasă şi bine aleasă, dar în aoeiaş 
timp dela actori am fi avut mai mult 
de dorit, în deosebi în »Mărioara«.

Cât despre compozitorul G. B. 
Cosmovici, Nemţii se încearcă a-1 arătă 
esclusiv ca pe un elev al şcoalei ger
mane wagneriane. D*1 Cosmovici de 
fapt şi-a făcut ştudiiie în Lipsea, şi 
poate că a pătruns bine tehnica muzi
cei wagneriane, dar d-sa îşi are totuşi 
originalitatea d-sale aparte, care residă 
în combinaţia muzicei poporale cu mu
zica dassică de operă. D-sa are în ope
rele d-saie unele acorduri înprovizate 
dela nemţi, dar în generai ariile şi me
lodiile operei d-sale sunt încercări de 
muzică modernă şi nici decum wag 
neriane.

Dacă însă totuşi se observă Ici- 
colo mai mult tehnica muzicei wagne
riane, aceasta se esplică uşor, fiindcă 
accentele muzicei româneşti obvin mai 
rar. Prologul operei »Mărioara« se în
cepe cu »Doina«, frumoasa noastră 
doină! Aceasta a fost de o frumuseţă 
adorabilă, şi e păcat că ea nu obvine 
şi în textul operei ca atare.

Ici-colo mai dăm apoi şi de ţarine, 
învârtite, hore româneşti. Un merit 
mare are însă, fără îndoială d-1 Cos
movici. D sa e unul din cei puţini, cari 
a încercat ia Români să dramatizeze 
opera dassică în combinaţie cu muzica 
poporală naţională. Dacă încă până azi 
nu i-a succes acest fel de armonizare 
pe deplin, succesul are să vină cu si
guranţă de azi înainte.

Gazetele nemţeşti au scris cu o- 
cazia aceasta articole întregi, adău
gând şi unele comentarii tendenţioase. 
Intre altele un ziar zice, că dela Ro
mâni e de aşteptat, ca în cel mai 
scurt timp să progreseze şi pe terenul 
muzical precum au progresat pe cel 
politic şi economico-comercial.

Aflu, că trupa de sub conducerea 
directorului Mărim Faber, care a pre
dat aici cele două opere va merge pe 
vară ia Bucureşti, unde va preda dea- 
semenea cele două bucăţi în limfya 
germană.

Colonia română din Viena dim
preună cu întreagă studenţimea şi în 
frunte cu Ministrul plen. al României 
Mavrocordata, cu întreagă legaţiuuoa 
română şi franceză, au luat ^parte în 
ambele seri la reprezentarea operelor 
noastre. Artiştilor, în semn de admira
ţie, li-s’au predat multe buchete şi cu
nuni de flori, iar compozitorul Cosmo
vici a fost chemat cu ovaţii nesfârşite 
ale publicului la rampă în mai multe 
rânduri.

Nemţii de un timp încoaci de voie, 
ca de nevoie, au o simpatie deosebită 
pentru tot ce e românesc, căci el încă 
au primit cu multă căldură reprezen
tarea acestor două opere româneşti.

*
In 4 Iunie c. soc. »Clubul Român« 

şi-a ţinut adunarea generală anuală. 
Din raportul comitetului cătră adunare 
reţin câteva date, cari sunt mai însem
nate. In decursul anului espirafi s-au 
ţinut 28 şezători iiterare-sociale, confe- 
renţe, prelegeri şi 3 petreceri cu dans, 
cari toate au avut un succes atât ma
terial cât şi îndeosebi moral foarte bun. 
S’au ţiuut conferenţe cu teme din do
meniul literaturii, istoriei şi culturii 
naţionale, de ale meseriilor şi negusto
riilor, sociale etc., cu concursul d-lor 
Dr. Lazăr Popov ici, medic, Zenovie Pă- 
clişanu, doctorand în teologie, Aleea 
Isăceanu, când. profesor, Al. S. Iorga, 
architect, A. Oprişa, com. etc. etc. S’au 
declamat poezii şi s’au esecutat cântări 
naţionale.

Ţin să remarc, Insă la acest loc 
în puţine şire retragerea din fruntea 
societăţii a celui mai zelos şi mai con- 
ştienţios preşedinte şi membru al so
cietăţii a d-lui George Vitenca. D-sa se 
retrage azi după o muncă cinstită şi 
grea de 10 ani, din cauza sănătăţii 
sdruncinate. Acest fost vrednic preşe
dinte al societăţii a fost mai mult decât 
un preşedinte. D-sa a fost totdeauna 
stegarul şi totodată cel mai neobosit 
membru. Nu odată a trebuit d 1 Vitencu 
să se espună chiar pentru binele şi 
prosperarea societăţii. Şi dacă Românii 
deia meserii şi comerciu din Viena au 
o societate, bibliotecă, şezători şi puţini 
bani, toate acestea au să le mulţu
mească în prima linie fostului preşe
dinte Vitencu. El a umblat din casă în 
casă. A cerşit, s a căciulit, a trimis 
scrisori şi a făcut toate posibilităţile 
numai peatruca să scoată societatea 
din nămolul, în care se scufundase pe 
urma unor certuri regretabile.

Soc. »Clubul Român« pierde prin 
retragerea d-lui Vitencu o forţă şi un 
conducător brav şi harnic.

Noul comitet al societăţii se com
pune din următorii domni : preşedinte: 
Roman Chirilâ, v. preş.; George Puşcaş, 
secretar 1: Alex. S. Iorga, secretar U: 
I. Besoi, jun. cassar: 1. Radu, bibliote
car: Ion Beu, controlor: Gh. Besoi, 
membri suplenţi: Petru Buba şi Spiri
don Cismaşiu.

In comisia de controla au fost a- 
leşir D-1 general Al. Lupu, Dr. Lazăr 
Popovlciu şi George Vitencu.

Urăm succes în toate întreprin
derile noului comitet, care păşeşte cu 
un program bogat şi frumos.

A• Oprişa.

Ş T I R I .
— 2 Iunie 1914.

P roces p en tru  „A iurările 
U ngurilo r". D-1 C. Savu, redacto- 
ral responzabil al „Poporului Român“ 
a fost ascultat din partea judecăto
rului de instrucţie din Oradea-mare, 
relativ la poezia „Aiurările Ungu
r i l o r reprodusă în amintita foaie 
după un ziar din Ţară, *şi ştampi
lată de procuratura ungurească cu 
pecetia „agitaţiei“.

Şcolare* Examenele de maturitate 
la gimnaziul din Blaj au avut loc io 
zilele de 1—6 Iunie. S-au supus 43 elevi, 
dintre cari au fost declaraţi maturi cu 
foarte bine: G. .Fodorean, V. Marian, 
St. Traian Pop, Goriolan Suciu şl Sorin 
Stoica; maturi cu bine 11: Victor Belu, 
Alexandru Circa, Liviu Ci ungă n, I. Măr
ginean, Sim. Nicoară, Aurel Pop, Iero- 
nlm Păstrăv, Liviu Russu, Aurel Sabo, 
Pompiliu Simonetti, Liviu Ursu; maturi: 
17 inşi. Au fost îndrumaţi la coregere 
după 3 luni — 9 inşi, iar după 1 an — 
un elev.

— In Beiuş s’a terminat examenul 
de maturitate Sâmbătă in 6 Iunie. S’au 
prezentat 42 elevi, dintre cari au reu
şit cu foarte bine: 3 inşi, cu bine: 15 
şi matur: 24. N’a căzut nici anul.

— Examenele finale de cvalijicoţit 
învăţătorească la institutul pedagogic ro
mân gr. or. din Caransebeş nu vor fl 
la 6 şi 8 Iulie (23 şi 25 Iunie v.) după 
cum s’a publicat la timpul său, ci la 
2, 3 şi 4 Iulie n. (19, 20 şi 21 Iunie v.) 
îndată după terminarea examenelor de 
încheere ale primelor trei cursuri.

La examnele de încheere ale cur
sului 4, cari au avut loc Joi, s’au pre
zentat 12 candidaţi, reuşind cu toţii,
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Examenele scripturistice se încep săp
tămâna viitoare Joi. Până atunci tre
ime să se anunţe şi ceice doresc a-şi 
nostrifica diplomele obţinute la institute 
similare de alt caracter.

Monument românesc — profanat 
de bulgari. «Universul» primeşte din 
Constanţa informaţia — adusă pe cale 
particulară — că monumentul Rahova, 
ridicat de ţara românească în memoria 
ostaşilor morţi în timpul războiului 
din 1877, a fost atacat cu focuri de re
volver şi dărâmat de bulgari zilele tre
cute. Guvernul a fost anunţat de acest 
fapt.

La noua preparandie de tete din
Lugoj vor fi numite, — după cum e in
formată Unirea — directoară şi profe
soară de limba română şi istorie d-ra 
Elisabeta Buteanu până acum directoară 
ia Internatul de fete din Beiuş şi ca 
profesoară din ştiinţele naturale d-ra 
Eleonóra Ciurdariu, care şi-a făcut cen
zura ia universitatea din Budapesta 
Ambele sunt din Beiuş.

Banchetul Academiei In onoarea
d-lui Xenopol. Membrii Academiei Ro
mâne au dat — după cum am anunţat 
— Joi seara un banchet în sala de 
marmoră a restaurantului Boulevard 
sărbătorind pe dl A. D. Xenopol pentru 
cinstea de a fi ales membru al institu
tului Franţei.

Dl preşedinte al Academiei, Dr. 
C. Istrati, a enumerat pe antemergă- 
torii români, cari a’au bucurat de ma
rea cinste de a figura ca membrii ai 
diferitelor Academii din străinătate, 
arătând totodată importanţa alegerei 
dlui Xenopol ca membru al institutu
lui Franţei. Dl. Dim. Onciu, spune că 
dl Xenopol este cel dintâi istoric ro
mân, care a sintetizat într’o lucrare com
plectă, istoria Românilor. Dl Antipa spu
ne că sărbătoritul zilei a inspirat tutu
ror elevilor săi sentimentul Iubirii de 
patrie. D l Tecla a amintit rolul dlui 
Xenopol in mişcarea românească dela 
1871 din Yiena şi Bucovina. Dl N. 
lorga a relevat calităţile dlui Xenopol, 
ca profesor inspirând elevilor săi dra
gostea de a cerceta cauzele şi a ex
plica evenimentele sociale. Dl Ion S i- 
mionescu a accentuat stăruinţa dlu 
Xenopol, care a produs opere de va
loare, stabilindu-şi astfel o meritată 
reputaţie de erudit în ţară ca şi în 
streinătate. Dl Victor Babeş a explicat 
participarea întregei secţiuni ştiinţifice 
la sărbătorirea dlui Xenopol, nu numai 
prin simpatia de care sărbătoritul se 
bucură din partea colegilor săi, dar şi 
prin faptul că d r  Xenopol este un om 
de ştiinţă.

Dl Xenopol a mulţumit pentru 
frumoasa sărbătorire ce i s’a făcut şi 
a citit o parte din cuvintele rostite Ia 
Academia din Paris, unde a arătat că 
alegerea sa a onorat mai mult corpu
rile din care face parte Universitatea 
din laşi şi Academia Română. A mai 
spus dl Xenopol că în întreaga sa< ac 
ti vitat e a fost ajutat de o tovârăşâ 
inteligentă şi bună sfătuitoare (d-na 
RjriaJ. Iar dl Tecla a toastat în sănă
tatea Ririei (dna Xenopol).

Succesele artiştilor români In strei
nătate* La Paris, în urma lucrărilor ex
puse, a fost premiat şi medaliat cu 
distincţiunea de onoare tânărul sculptor 
român Dim. Chipăruş, absolvent ai şcoa- 
lei de Bele-Arte din Iaşi.

— Pictorul Eustaţiu Gr. Stoenescu, 
fiul fostului deputat Stoenescu — scrie 
«Dimineaţa» — a expus la Salonul din 
Paris două frumoase tablouri. Unul, re 
prezentând portretul unei d-ne, a fost 
remarcat de marele ziar francez «Co- 
moedia», iar celălalt, reprezentând «Le 
dejeoer» a fost medaliat de juriul Sa
lonului. Această distincţie este alipită, 
în placă de aur, deasupra tabloului. Au 
fost numai 20 de medaliaţi, printre 
cari şi artistul român, căruia nü ‘îi ră
mâne, spre a fi desăvârşit decât «le 
prix du Salon». Toţi medaliaţii sunt 
poftiţi de preşedintele repubiicei fran
ceze, care oferă în onoarea lor şi a 
soţiilor un dineu la Eliseu.

Pictorul Eustaţiu Stoenescu urcă 
aşa dară treptele Elîseului, prin pro
priile lui merite, înălţând to t odată 
faima şi prestigiul artei româneşti.

Nouila poduri peste Dunăre. «Mo
nitorul Oficial» sârbesc publică legea, 
sancţionată de rege, asupra convenţi- 
unei sârbo-române, privitoare la cons
truirea unui pod de cale ferată peste 
Dunăre, între Brza-Palanca (ţărmul 
sârbesc) şi localitatea Ţigănuş din Ro
mânia.

— Referitor la podul dintre Ro
mânia şi Bulgaria, se anunţă următoa
rele din Sofia: Ministrul Bulgariei Ja 
Bucureşti, d-1 S. Radeff, a plecat la 
post. Ziarele afirmă, că tn consiliul de 
miniştrii ce s’a ţinut alaltaeri, s’a ho
tărât ca podul peste Dunăre să se con
struiască la Corabia, conform dorinţei 
României. Opoziţia care consideră a- 
ceasta ca o umilire adusă Bulgariei de 
cătră România, va interpela pe prim- 
ministrul Radoslawoff Io senzul acesta.

Logodiţi* D-şoara Editha László şi 
d-1 loan Minişca, locotenent în reg. 2 
de husari — logodiţi.

«Românul». Cetim în »Românul«: 
Dl Ion Montani părăsind redacţia »Ro
mânului«, comitetul naţional în şedinţa 
sa din 18 (81) Maiu, ţinută ia Albalulia, 
a încredinţat conducerea redacţiei a- 
cestui ziar domnului Dr. Sever Dan, 
secretarul clubului central al partidului 
naţional român.

Pedeapsa studentului Măndăchescu.
Se ştie, că atât studentul Silv. Măndă
chescu cât şi I. Abramoff fuseseră con
damnaţi de tribunalul Ilfov la câte 5 
lei amendă pentru contravenţie la le
gea paşapoartelor, in cunoscuta afacere 
Cătărău.

Ziarele din Ţară ne aduc acum 
vestea că parchetul Ilfov, făcând apel 
contra acestei sentinţe, afacerea s’a ju
decat din nou de cătră Curtea de Apel, 
uode apărătorii lui Măndăchescu a u ra- 
rătat nevinovăţia acestuia şi mai ales 
lipsa totală de intenţiune criminală. 
Curtea a admis, în parte, apelul procu
rorului şi a mărit pedeapsa lui Măndă
chescu şi Abramoff la 50 lei amendă.

întrunire colegială dună 45 ani.
Subsemnaţii invităm cu dragoste pe 
foştii colegi, cu cari am absolvat liceul 
în anul 1868/9, la o întrunire colegială 
cu ocazia festivităţilor şcolare, de în
cheiere, ce se vor ţinea Sâmbătă în 
27 Iunie n. a. c. în Blaj. Să ne Întru
nim încă Vineri la 8 oare d. a. Toţi, 
cari pot, ori nu pot lua parte să înştiin
ţeze pe colegul loan Goron, (A)sóvidrá). 
— Basiliu Andrea, m. p. paroh în r. în 
Ighiu; loan Goron, m. p. protop. în r. 
îa Vidra de jos; Nic. Peira-Petrescu,
m. p. dir. de bancă, Fofeldea.

Explozie provocată de razele so
lare* Se anunţă diu Berlin, că pe câm
pul de aviaţie militară dela Gradenz, 
nişte butoaie de benzină, incălzindu-se 
din cauza căldurii soarelui, au făcut 
explozie. Doi subofiţeri şi doi soldaţi 
au fost sfâşiaţi de bucăţile aruncate în 
urma exploziei, iar alţi 5 soldaţi au 
fost aruncaţi în aer şi grav răniţi.

Necrolog. Cu durere anunţăm tre
cerea din viaţă a prea iubitei noastre 
soţii, soră şi mătuşă Maria Şagâa n. 
Şandor, membră pe viaţă a «Reuniune! 
femeilor române» şi a «Asociaţiunei pen
tru  literatura română şi cultura popo- f 
rului român», întâmplată la 11 Iunie st.
n. In anul al 60 lea al etăţii şl al 45-lea 
al fericitei sale căsătorii.

înmormântarea defunctei a avut 
loc Duminecă în 14 Iunie în cîmiterul 
bisericei gr. or. din Murăş-Cueşdiu.

MurăşCueşdiu, 12 Iunie, 1914. — 
Soţul: Galacteon Şagău, asesor consis
torial. sora: Rafîla şi cumnatul: Dr. 
Andrei Monda. Nepoate: Georgeta mă
ritată Dr. Veiican şi Hortenzia Şandor.

Suferinţele fumătorilor.
de Dr. loan Popp c. şi r. Medic* Colo

nel în Sibiiu.

In anul 1906 am scris o broşură 
instructivă despre »Tutun«, ca articol 
de consum, în care am arătat mai pe 
larg marile stricăciuni şi primejdii, ce 
)e pric inu ite  tutunul mal cu samă în 
sânul tinerime!.

Dar toate învăţăturile şi scrierile 
în privinţa »ceasta sunt zadarnice şi 
fără folos, căci la noi fumatul se nu
mără între păcatele cele mai uşoare şi 
inocente. Dacă într’o familie se află un 
beţiv — lucrul acesta se consideră ca 
o ruşine şi se ţine în mare secret, — 
escedenţii în Nicotin însă nu perd din 
vaza lor — abuzul în alcohol e strică- 
cios, — ba şi periculos pentru viaţă — 
aceasta se ştie, — dar abuzul în fu
mat poate să fie cei mult puţin neplă
cut. Aşa crede lumea*

Ce amăgire mare e însă aceasta, 
despre care ne putem convinge din car
tea nu de mult eşită de sub tipar „In- 
bolnăvirile nervoase ale fumătorilor« a 
renumitului Profesor de nervi la Uni
versitatea din Viena Dr. de Frankl 
Hochwart.

% Acesta pe baza observărei mal 
multor sute de astfel de pacienţi ii îm
parte în fumători slabi, cari fumează 
pe zi 4 ţigări sau 10 ţigarete, în mo• 
deraţi ca 7 ţigări sau 20 ţigarete% în 
tari cu 12 ţigări sau 30 ţigarete şi în 
escesivi, cari fumează şi mai mult. Fu
mătorii de ţigări sunt ou mult mai pu
ţin espuşi stricăciunilor inveninărei cu 
nicotin decât fumătorii de ţigarete. 
Abuzul cu nicotin poate să causeze o 
serie întreagă de simptoame de boale, 
cari pot să apară sub forma celor mai 
grele suferinţe: Morburi de creeri, ne
bunie, gută, aprinderi de măduva spi
nării şi altor boale grele. Periculos de
vine abuzul cu nicotinul când eslstă 
tot deodată şi syphilis, Tabes şi aico- 
hoiismul, când apoi să naşte cel puţin 
o mare arteriosclerosă prea timpurie, 
care după cum se ştie deocamdată es
te nevindecabilă.

Din sutele de cazuri grave de !n- 
veninare prin nicotin, înşirate In aceas
tă carte, voi cita următoarele: Profe
sorul Dr. de Frankl povesteşte despre 
un pacient tinăr, arătând stricăciunea 
rapidă produsă de nicotin : Un 
lucrător într’o fabrică de ţigări în eta

te de 16 ani, — fuma zilnic 10—20 ţi
gări, dânsul a fost totdeauna un băiat 
bun şi d răg u ţ; în timp de puţine săp
tămâni natura lui s’a schimbat însă de 
tot, — ei deveni indispus, neascultător, 
câte odată era ca nebun, neorientat 
despre timp şi numirea zilelor, altăda
tă suferea de haluţinaţiuni, — era răs
făţat, insolent, fluera şi cânta, apoi de
venea trist, ipocondru şi plângea. Miş
cările şi cugetările erau încete, iar tru
peşte deveni neputincios. Încetând cu 
fumatul se făcu sănătos.

Un alt cas interesant e următo
rul : O artistă de cabaret de 21 de ani 
a fost dusă în 2 Decembrie 1909 la 
clinica psychiatrică, deoarece arăta sem
ne de nebunie. După ce abordase zile
le din urmă a lui Noembrie, se plân
gea de dureri mari de cap ; în noaptea 
din 1 spre 2 Decembrie era confuză, 
sbiera şi spunea că toate se mişcă în 
conţinu în jurul ei. Medicul de rând 
chemat, — face următoarea diagnoză: 
Aprindere de peliţa ©reerilor. La prima 
cercetare era Încă at&eţită, neorientată 
în privinţa timpului ’şi să plângea de 
dureri mari de cap şi foaie, —« ame
ţeli, greaţă, nu suferea lumina şi avea 
dureri mari în tot trupul. Organele din 
lăuntru erau normale tot aşa şi tempe
ratura. In câteva zile uumează însănă- 
toşiarea tuturor simptoamelor fără vre-o 
terapie deosibită.

Numai bdupă ce dispăruse toate 
simptoamele se aflase despre abusul ei 
cu nicotinul. Gând mat- târziu profeso
rul Frankl cercetă paţienta, dânsa era 
deja sănătoasă, — să plângea numai 
de-o anumită iritare în to t trupul şi 
când şi când de-o apăsare a capului.

Ea povesteşte, că până în primă
vara anului 1908 a fumat numai rar, 
în acel timp apoi a inventat un trie 
artistic curios — adecă o construcţiu- 
ne caracteristică, prin care putea fuma 
deodată 120—*200 de ţigarete. A înce
put deodată cu 120 de bucăţi, apoi s’a 
suit succesive până ia 200. La începu
tul anului 1909 se plânge de dureri de 
cap, cari devin tot mai mari, — de 
schintelturi de ochi, şl de nervositate 
mare. Toate aceastea atacuri au încetat 
pe încetul după ce s’a lăsat de tot de 
fumat, adecă s’a făcut abstinentă.

Cea mai înfricoşată impresiane fac 
la fumătorii mari, contarbdrile în vor- 
bire\ atacurile de nebunie împreunate cu 
perderea memoriei, vorbire repentină sau 
awrzire completă. Profesorul Frankl a 
avut ocaziune de a observa astfel de 
cazuri In timp de mai mulţi ani de 
zile, aşa de exemplu ia un coleg al său 
mai bătrân. Acela evra de o sănătate 
extraordinară şi de o putere de lucru 
eminentă, n’a avut nici-odată morburi 
luetice şi era abstinent de alcohol, dar 
era fumător escesiv.

Când într’o toamnă se întorcea 
dela concediu — într’o după amiazi — 
fiind deplin sănătos, — căpătă repen- 
tin de-odată 2 atacuri de aphasic adecă 
conturbări în vorbire, cari ţin până la 
10—15 minute, — nu putea vorbi, cu 
toate că era în plină cunoştinţă de 
sine, ci numai gâng&ia silabe neînţe
lese, asemenea nu putea nici scrie. Un 
medic chemat iute întru ajutor ar fi 
făcut d'agnosa de paralizie progresivă. 
Mai târziu cercetându-1 profesorul 
Frankl nu găseşte nici un simptom 
subiectiv sau obiectiv a unei astfel de 
boale grele,—a fost simplu un atac c|e 
conturbare a vorbire! produs prin fu
matul escesiv. Foarte adese-ori se poate 
observa la fumătorii mari o şchiopătate 
intermitentă şi paralizarea estremităţilor j 
trupului.

Apoi, fireşte, mai eslstă pentru ast
fel de oameni şi un moment estern 
pentru simţirile lor de spaimă, cari de 
multe-ori li duc ' la sinucidere,—adecă 
au mereu simţirea, că li-se apropie o 
primejdie înspăimântătoare, de care 
nu-i scăpare.

Profesorul Pick din Viena a găsit 
mai cu seamă la fumătorii de havane 
şl o conturbare în respiraţie, — respi
rând mai cu seamă spre sară, când a 
fumat mult peste zi, tot mai încet; ei 
răsuflau în pauze mari, cari într’un 
caz au ajuns până la 79 de secunde şi 
cu greu, pe când acţiunea Inimei era 
normală.

Pick e de părere că este o para
lizare a centrului de respiraţie, un fel 
de narcoză pe bază nervoasă—produsă 
prin nicotin.

La finea cărţii sale profesorul 
Frankl consolează pe fumători în mo» 
dul următor: Prophylaxa morburilor 
de nervi a fumătorilor e foarte simplă 
— adecă: Să nu fumezi.

Profesorul, — deşi el nu este fu
mător nu cere nici decum dela toţi 
abstinenţă — adecă reţinerea completă 
dela fum at

El crede, că 3—4 ţigări de cali
tate mijlocie sau 10 ţigarete din tutun 
mai uşor se pot suporta bine de oameni 
sănătoşi.

Ou morboşii lucrul stă altmintrea, 
mal cu seamă cei ce sufer de Tabes şi 
Syphilis trebue să devină de timpuriu 
abstinenţi de nicotin, asemenea şi a- 
ceia cari sufer de arteriosclerosă şi la 
cari e atacat deja nervul optic. Abstinenţa 
de nicotin este absolut de lipsă şi in
dicată pentru toată viaţa şi pentru

acel mulţi nervoşi — slabi de înger, 
cari cu toate propusurile bune n’au pu
terea morală a se îndestuli cu un mic 
quantum de nicotin, ci la prima oca
ziune iară devin fumători escesivi şi 
îşi periclitează viaţa.

Din cele mai sus espuse urmează 
că nicotinul e cel mai răutăcios venin, 
abuzul lui produce Arteriosclerosă prea 
timpurie, care nu mai este curabilă, 
produce mai departe conturbări tn ve

dete şi auzire, ba chiar orbire şi asur- 
zire completă, precum paralizare a es- 
tremităţilor trupului, conturbări în vor
bire şi răsuflare;—de aceea oamenii cu 
minte şi cu putere de voinţă nu vor a- 
buza de elt iar cei tineri şi slabi de 
înger trebue de timpuriu învăţaţi şi lă
muriţi asupra stricăciunilor, cari le pro
duce abusul de nicotin.

Ţaru l la Constanţa.
— Scrisoarp espress. 

Constanţa, 14 Iunie.
Vreme splendidă. Însufleţire de 

nedescris. Dela orele 8 dimineaţa înce
pând aeroplanele româneşti esecută vi
raj uri miraculoase de-asupra mării. La 
ora 10 fără un sfert o vedetă semna
lează ivirea yahtului imperial «Standard» 
însoţit de două crucişătoare şi 4 con- 
tratorpiloare ruseşti. Piloţi români con
duc yahtul în port. După % de 
oră puntea yahtului rusesc e legată de 
ţărmul românesc.

La orele 10 şi 20 Ţarul Rusiei 
descinde şi calcă pe pământul româ
nesc. Ţarul Rusiei, când a pus întâi 
piciorul pe pământ românesc, coborând 
de pe yachtul «Standard», a dus mâna 
la chipiu şi a strigat: „Trăiască Ro
mânia*. Regele iese în Întâmpinare şi 
salută întâi milităreşte, apoi Suveranii 
îşi strâng mâna călduros şi se sărută 
de două ori. Ţarul Rusiei sărută mâna 
M. S. Regina; iar Regina şi Ţarina se 
sărută de două ori pe amândoi obrazii.

Principii Ferdinaad şi Carol se 
prezintă milităreşte Ţarului, apoi sărută 
mâna Ţarinei.

Urmează primirile şi prezentările 
conform programului publicat. La 11 
oare Ţarul şi familia au asistat la servi
ciul divin din catedrala Constanţei.

In momentul când M. S. Ţarul 
trecea cu M, S. Regele Carol cu 
trăsura de la debarcader spre bise
rică, în dreptul regimentului 5 de 
roşiori, pe neaşteptate M. Sa Regele 
Carol a oprit trăsura, a făcut semn 
soldaţilor cari strigau „ura" şi ridi- 
cându-se în picioare s’a adresat Reg. 
5 roşiori zicând: „Ca o comemorare 
a vizitei ilustre a M. S. oaspete îm
păratul Nicolae al II-lea, am hotărât 
ca de azi înainte regimentul 5 ro
şiori, să poarte numele regimentul 
„Nicolae al 11-lea

Foarte emoţionat, Ţarul s’a ri
dicat, a strâns mâna Regelui şi l’a 
îmbrăţişat sărutându-1, apoi adresân- 
du-se regimentului, a strigat: „ Tră
iască România“.

După amiaz a avut loc defilarea, 
care a durat peste o oară. Ţarul şi 
regele Carol a primit defilarea călare 
pe câte un cal negru, Ţarul având în 
dreapta pe regele Carol. In timpul de
filării aviatorii români au ezecutat zbo
ruri de o îndrăsneală uimitoare. După 
defilare Ţarul a felicitat cu căldură pe 
regele Carol pentru ţinuta admirabilă a 
trupelor.

Seara la 8 a avut loc banchetul 
de gală, la care s’au rostit următoarele 
discursuri:

T oastu l Regelui C aro l.
Jb ta n a a rc r .

La orele 10 fără un sfert o vedetă 
a adus ştirea, că iachtul imperial se

Constanţa.
| vede îu zare Bricul »Mircea«, care se 

găsea în rada portului sub marele pa
voaz a salutat escadra rusă prin 31 de 
lovituri de tun. La orele 10 fără 10, 
escadra s’a apropiat bine de port şi 
putea fi văzută cu ochii liberi. Iachtul 
»Standard«, este un vas mare, negru, 
cu borduri de aur. Şease aeroplane se 
înalţă deasupra mării.

Vasul lalmaz, întră cel dintâiu în 
rada portului. La oarele 10, iachtul 
imperial »Standard« întră şi el. Echi
pajul, care este pe bord, isbucneşte în 
urale, din largul mării.

Cele 6 aeroplane execută zboruri, 
cari se pot califica miraculoase.

Unui din aceste aeroplane şi a- 
nurne un monoplan Bleriot pilotat de 
locotenentul Capşa, trece la foarte mică 
înălţime de-asupra apei, printre cele 
două vase sosite, aşa de aproape în cât 
este gata să ie atingă. Ţarul cu Ţarina 
şi întreaga familie sunt pe bord.

La apropierea lor, compania de 
onoare dă onorurile ; muzica intonează 
imnul imperial rusesc. Ţarul şi întregul 
echipaj salută. In acest moment MM. 
LL. Regele şi Regina cu întreaga fami
lie regală română sunt în pragul pavi
lionului şi răspund la salutul Ţarului şi 
al familiei imperiale ruseşti.

In acest timp iachtul imperial, ri
dică marele pavoaz. împărăteasa e îm
brăcată in o toaletă rose, ara pălărie 
de paiu negru şi poartă voal alb. Marea 
ducesă Tatiana e îmbrăcată în rose, 
Marea ducesă OJga în alb; iar ţarevi- 
ciul poartă un costum de marinar. Ţa
rul Rusiei în uniforma militară rusească 
poantă Colanul Regele Carol I.

In acest timp soseşte şi încruci- 
şătorul rus „Kahul* şi cele 4 controlor- 
piloare, cari completează escadra.

La orele 10 şi un sfert, puntea 
iachtului rusesc se leagă de ţărmul 
românesc.

Pe bordul iachtului se prezintă 
Ţarului şi Ţarinei, generalii Bogdan şi 
Coandă cum şi d-nii Nanu şi amirai 
Eustaţiu.

Ţ aru l pe  păm ântu l 
Rom âniei.

La ora 10 şi 20 m. Familia Ţaru
lui calcă pe pământul românesc. Mem
brii familiilor imperiale şl regele se salu
tă în cel mai cordial mod. Urmează 
prezentările suitelor, a miniştrilor şi a 
celor învitaţi, vreo 50 persoane la nu
măr. Toţi invitaţii întră apoi în pavi
lionul Reginei.

M* S. împăratul Nicuîae are o fi
gură simpatică, blond, bronzat de soa
re, cu ochii albaştrii. Ţarina e înaltă, 
delicată, gânditoare. Marile duces de 
asemenea slăbuţe, gingaşe. Ţareviclui 
e palid şi are o figură cam suferindă.

simţit lămurit în clipa când acest 
cuvânt, retragerea, a sunat la urechile 
mele. De o lună de zile, pornit cu 
hotărâre şi c’un scop spre inamic, ima
ginile celor rămaşi în urmă nu-mi 
prea tulburau viaţa. Parcă împreju
rările şi starea mea sufletească puneau 
între eie şi mine o perdea neagră. 
Acum deodată vălul acesta căzu: 
ca’ntr’o revărsare de lumină îmi apăru 
ţara, căminul, cu tot ce-mi era drag. 
şl din această clipă rămase stăpânitor 
numai un singur dor aspru şi nemi
lostiv : întoarcerea, cât mai curând I 
Ofiţerii deodată se înviorară şi sfaturi 
însufleţite începură. Trupa deveni gălă
gioasă ; grupe-grup© camarazii se strân
geau ş ’n verbe repezi evocau deodată 
tot ce lăsaseră în urmă, tot ceeace 
zile şi săptămâni ţinuseră închis în 
sufletele lor ca’n nişte morminte. Ici- 
coio izbucneau chiote sălbatice şi ne
stăpânite,

Era o vreme dulce şi lină în ziua 
aceea şi, de dogoarea soarelui, miriş
tea de curând secerată şi snopii clădiţi 
tn apropiere răspândeau o mireasmă 
de grâu copt. Nu adia vântui, zările 
depărtării erau învăluite In ceaţă. Vre
mea mi se părea că trece foarte încet, 
in amurg apoi, deodată, cuprinsă ca d > 
o viaţă nouă, tabăra începu a fremăta; 
focurile Intre corturi, se aprinseră 
vioaie, şi corniştii, strânşi Ia un loc, 
îndreptară spre §ară cornuril© şi, pen
tru îatâ*a oară de când trecusem Du
nărea sunară. Zvonul glasurilor tăcu.

»Prelung şi duioscorniştii cântară înceta
rea manevrei şi chemarea rătăciţilor, apoi 
amurgul şi rugăciunea... Soldaţii se des
coperiseră şi se întoarseră spre miază 
noapte: acolo era Dunărea şi muntele 
nostru cel plin de brazi... Când tăcură 
cornuriie în bivuacul nostru, auzirăm 
altă rugăciune, la alt batalion, dulce 
şi stinsă de depărtare, melancolică, ca o 
chemare de bucium..,

Stăteam supt un prun sălbatic, 
deasupra unui mal, — şi sub rnâncă- 
tura de pământ, prin flăcări şi fum, se 
frământau soldaţii pregâtindu-şi cina* 
Larmă însă nu era, căci urechile as
cultau duioasele vibrări aie depărtări
lor. Când se stinseră ş’aceste sunete,— 
din umbră, foarte aproape de mine, un 
soldat necunoscut care stătuse acolo 
neclintit ascultând, dădu drumul unui 
lung suspin, amestecat parcă cu la
crimi:

»Of! măicuţă, măicuţă! tare miri 
dor de-aeasă!«

Apoi îu tabăra înviorată, începură 
cântările de trişcă şi porniră furtu
noasele danturi din munţii Moldo
vei.

Trebuia sa începem marşul de 
retragere a doua zi în zori. Trupa a- 
vea a-şi pregăti ceaiul rece la bidon— 
pe urmă îi rămâneau câteva ceasuri de 
hodină. Dar în noaptea aceea ştiu 
foarte bine, că n’a dormit nimeni. Au 
ars focurile ş’au stat Ja taifas cama- 
raziii până ce-a răsărit steaua cioba
nului. Atunci începură să desfacă cor-



Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti
Ungaria. - = - - - -in
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La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă  
subalpină, se află comU|na curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de ffH E  B E a.

A pa „HEBEa, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clornre metalice şi 
rsid Carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 

ţ ^ V v T d  PStef?n j 5 fcr? Î? i? iea®* ca cură de bont cu cel mai mare succes la toate boalele  
ia-^adresată ndDistrul^^delateVne iac şi intestine, la COnstipaţie cronică, la iperemie de ficat, la

------- - 3şică 52]|are şi de rinichi, emoroide, la benoragieşi catare de mitră.
influinţează minunat resorbirea exudatelor pieuritice, peritoni- 

>recum şi deosebitele boale de piele

pelaţia
espune pe scurt momentele principale 
ale adunării dela Alba-Iulia. Arată, că 
nu s’a făcut agitaţie pe nici un motiv 
înfierând totodată volnicia primăriului 
snbstituit, care a Împrăştiat adunarea 
cu dela sine putere, fără să se fi dat 
ansă la aceasta. Discursul d lui Vlad 
—• spune cu hotărâre d. deputat Pop — 
a fost de-a’adreptul falsificat, După a- 
ceste premise se adresează cătră mi
nistrul deinţernecu următoarele între
bări: Are d. ministru dela interne cu
noştinţă, că alegătorii români din co
mitatul Albei-inferioare au convocat 
pe ziua de Bl Mai n. o adunare popo
rală la Alba-lulia şi că ţinerea adunării 
a fost luată la cunoştinţă de autorităţile 
competente? Luat’a d. ministru de 
interne la cunoştinţă, că această adu
nare, la care au participat peste 8000 
de oameni, a fost împrăştiată în mod 
volnic, cu dela sine putere şi călcând 
in picioare ordinul prez. 430/913 M. 
de. i. de cătră substitutul de primar 
de acele Róska Miklós, actualul primar 
tot acolo, care a dat drumul jandar
meriei asupra ascultătorilor paşnici? 
Ştie d. ministru de interne, că substi
tutul de primar numitul Róska Miklós 
a declarat, că împrăştie adunarea pro* 
vocat de sublocotenentul de jandarmi a- 
dăugând, că dacă dânsul, adecă primăriul 
substitut, nu va disolva adunarea, 
atunci o va împrăştia însuş sub 
locotenentul de jandarmi. Are pri
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Şl r.A 30-a LOTERIE de Stat c.
pentru scopuri de binefaceri militare 

lioteria aceasta conţine 21.146 câştiguri în bani gata  
> în suma totală de 6 9 5 . 0 0 0  C .

„rft.H,"! 2 0 0 . 0 0 0  c o r o a n e .
Tragerea urmează în Yiena în 2 Iulie. 1914. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direetia e. r. a loteriei
5=10 Secţia loteriei de bine-facere.

j

A lb ert K lin g e n sp h o r
m ă estru  pietrar,

2 v£ e  dL i  a. şs.
F ilia b : SiBIIU, 3 Eichanstr. Ni. 5. BR&ŞOT, Str. Gărei Nr. 35.
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oscului Bellevus.
On. public, că am

mariul substitut dreptul de a îm 
prăştia adunarea poporală? Are d. jn o ş tin ţa  
ministru de interne cunoştinţă, că 
d. căpitan esmis Bela Dergân nu a 
făcut preşedintelui adunării nici o ob
servaţie în decursul vorbirii oratorilor ?
Are un sublocotenent de jandarmi, sau 
ori care individ din arma jandarmeriei, Musica oferă On. oaspeţi 
dreptul de-a disolva o adunare popo r̂e aj publicului distins.

Are jandarmeria dreptul ^  °

Concurs.

dis-

beuturi 
eto. cu

răcori-
preţuri

rală? Are jandarmeria dreptul de-a 
supune unei critici vorbirile oratorilor,a Le se p l,IDbă, 
de-a constata agitaţie, în baza cărei.da, lapte, Cafea 
constatări să împrăştie adunarea?

E aplicat d. ministru dela internea publicului asupra în g he ţa te  
s& ordoneze o anchetă severă, peatrqapte , m preunS cu u n t şi m iere 
a se constata, cine a trimis raporl v
tendenţios despie discursul d-lui Dr
Aurel Vlad şl cine a falsificat’textul acesat şi cu a ten ţiu n e  m ă ro g  de 
tei vorbiri ? E aplicat d. ministru să or do 
neze cercetare disciplinară în contrî 
primăriului din Aíba-Iulia, Róska Mi 
klós, precum şi în contra jandarmeriei 
şi în fine, e aplicat d. ministru del 
interne să-l Îndrume pe procurorul rc 
gesc, ca să pornească procedura peual
in contra primarului Róska Miklós p------------------- ■- .—.. -------------------------
motivul abuzării de força oficială? 3 0 3 0 @ © 0 0 @ @ 0 0 e e e Ç

Ministrul de interne încuojui Q
răspunsul în merit la această interp ■ X
laţie. Escelenţa Sa se mărgineşte a fa< I  ^  ^
teoria libertăţii de întrunire din Ung
ria, declarând cu mult tupeu, că num a _
vorbitorii sunt de vină, căci prea i P î l E u m a t i c  p en tru  autom obile, Q

cu toată stima

PAUL HORGA* I

Să escrie concurs pentru ocu
parea postului de învăţă tor-cantor 
cu salar de 1200 coroane din cap
sa bisericii din parohia gr. cat. 
Târsalţ (Tartolcz) comitatul szat- 
mâr, Dieceza Gherlei. Plus-ul 
asigurat.

Cererile a se înainta Senatu
lui şcolar din loc. 1-3

De închiriat
O p ră v ă lie  cu licenţă 

tutun şi sare în Sinea nouă 
Sinka).

Reflectanţii să se 
proprietarului Or. Filon 
Şinca nouă Nr. 10.

de
(Uj

l

Mare
nisip

deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
Trachyt, Marmoră, Granit, Senit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
—- Schiţe şi preţuri sta a la dispoziţie. —  4_20
—  —  B—

adreseze 
Flucirs în

1—3

r

agitat îa contra statului. Ţine morţi 
la veracitatea textului, care i-s’a adus 
la cunoştinţă din vorbirea d-lui Vlad 
nevoind să recunoască faptul, că e fai* 
sificat. Declară, că de altcum se va a- 
dresa ei organelor lui administrative, 
cari îl vor clarifica în aceasta chestie 
şi apoi.... va vedea el ce e de făcut. 
Face teorii de o adorabilă naivitate a- 
supra chestiunii naţionalităţilor pretân- 
du-se de bun cunoscător al lor, şi mai 
cu seamă al Românilor, ca unui care 
— se laudă cu ifos Escelenţa Sa a 
tră it mult timp între aceştia. Din în
treaga serie de autótămâieri necuviin
cioase răsare rânjând zicătoarea deve
nită de-o banalitate obscenă: »Ca la 
mine, nu-i Ia nime«.

Sfârşeşte ameninţând, că va uza 
fa ţă  de noi de mijloacele cele mai dras■ 
tice, ceea ce o şi dovedeşte enunţând din 
capul locului, că ministrul de justiţie a 
ordonat urmărirea dlui Vlad pentru agi
taţie,.. In fine văzând, că aici se încurcă 
cu totul a trecut la chestia arborării 
tricolorului românesc pe turnul catedra
lei dela Blaj. Aici apoi i-s’a dat prilej 
să bată câmpii în dragă voie.

Face istoricul »agitaţiilor valahe« 
văzute prin prizma şovinismului ma
ghiar. Dă pe ofenzatul susţinând, că 
nu jandarmii au brutalizat publicul 
românesc, ci din contră aceştia au 
păstrat o blândeţă de miel faţă de hui
duirile românilor. Ajunge apoi d. mi
nistru Sándor într’o dilemă delicată şi 
cât se poate caracteristică. Mânat de 
şovinism e gata să nege colorile ora
şului Buda şi ale Ardealului, ceea ce 
produce şi între ai lui o dispoziţie ve
selă. Acum trece discuţia pe coardele 
sentimentalismului. D. Sándor ne spune, 
iarăş, că a trăit mult printre Români 
ba a avut poate şi legături intime cu 
vre-o câţiva din ei, d-sa ştie, că Ro-
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m ecanism  de a o m âna cu ciei şi borena ao y* VgUVVM
multă asiduitate. In acest scop — per 
iru a nu mai fi izolată ca în 1370 -  
a fost încheiată alianţa cu Rusia.

Generaţia însă care a urmat >î 
nului teribil» luminată de principe 
democraţiei largi şi umanitare, ar? 
tând aceiaş dorere pentru cele doi 
provincii, «mulse prin forţă brutală, 
înfăţişat un alt ideal mai bun, mai j 
menesc, în locul revanşei care n’i 
putea fi realizată decât prin vărsa] 
de sânge şi doliu. Pe de altă pari 
evoluţia economică s’a desăvârşit c 
multă repeziciune şi a ajuns în timpi 
nostru la aşa proporţii, in cât un ră 
boi european paralizând şi suspendâi 
toată viaţa şi activitatea industrială 
comercială ar provoca un adevărat c 
taclism economic. In afară de aceasi 
mărirea continuă a efectivelor mareii 
puteri şi groaznicele instrumente i 
răsboi inventate în ultimul timp, 
pune faţă în faţă armate de milioai 
de soldaţi cari s’ar ucide cu cele m 
perfecţionate instrumente aducâtoa §f 
de moarte.

Toate acestea au făcut să se î 
trevadă în mod paşnic repararea aci 
lui brutal al smulgere! Alsaciei şi I 
rene!»

In locul răsboiului de revar 
care ar face din cele două provii 
teatrul celui mai tragic şi grozav r; 
boi care ar îndolia încă odată pe 
cultorii ei, noua generaţie francez: 
proclamat autonomia Alsaciei-Lor» 
in cadrele imperiului german, ca o c 
diţie a apropiere! de Germania.

Dacă ideia revanşei stăpânţ

Publicaţiune.
Deoarece §-8 al statutelor 8e- 

ciataţii de înmormântare dispune, 
dacă un membru a rămas dator cu 
cotisatia un an, în luna a 12-a 
anu ui ce urmează se enminează 
din Societate şi pierde toate misele 
plătite şi pretens.nle către Socie
tate. se provoacă membrii acestor 
Societăţi; Iohana Danhofer şi copii 
ei W ilhelm şi iohana Danhofer 
în propriul lor ÎDteres, ca sa plă
tească sumele restante cel ir.ult 
până în 1 Iulie a. c. ca în caz 
contrar s ’ar aplica lor hotărârile 
§»8 din St; tute.

Braşov, 31 Mai 1914.
Societatea de înmormântare 

braşoveană.
Ivlius Hornung Ludovic Nussbecher,

curator secretar

Să caută:

P rim n ) déposât ro m â n

de piane, Pianine şi 
armoniuri

T. Popovici
Si b ii u, Strada Cisnâdiei 7
se recomandă on. public 
român cu fabricatele exclu
siv bune cu cari s’a aprovi
zionat in vederea sfârşitului 
anului şcolar Preţuri mai 
ieftine ca ori unde. Împa
chetare şi transport gratis. 
Plătire în rate convenabile.

Ca român şi specialist 
proprietarul depositului roa
gă publicul nostru de pre
tutindeni să-l onoreze cu 
încrederea sal

Coirandele să sa facă 
din bună vreme pentru ca 
să poată fi rezolvite la timp.

Publicaţiune.
or

V 3 E

Cel m al perfect

COSM ETIC
ifil care fn frum seţează şi în v io 

rează  fa ţa  este

Crema de

numai pe aceia cari au trăit zilele] j)

alui
KRIEGNER

eu 8 eor. P u d ra  1 eor. Săpun 
1 eor*

E fe c t miraculos. Se bucură de mare 
trecere du Dumai Ja noi, ci pretutindenea 

Deposit principal 
K rlegner-Apotheke, 

Budapest, lia lv in p la tz . 
Trimiteri poştale în fiecare zi.

Eforia şcoalelor centrale gr. 
ro o. dm Braşov publică con

curs pentru demolarea celor două 
case situate în Sir. Şirul bisericei 
5, în condîţiunile următoare:

1. Antreprenorul să obligă a 
demola ambele ca?e până în te- 
rae’ie şi a curăţi locul de tot m a
terialul şi şutul produs la demo
lare. Demolarea să poate începe
la 22 Iunie 8 n. 1914 şi trebue să
fie terminată cel mult pâoă la 8
Iulie $• n 1914.

2. Materialul vechiu s c o s . din 
aceste «ase rămâne proprietatea 
antreprenorului.

3. Toaete fora aii tă file legale 
şi riscurile împreunate cu demo
larea cad în sarcina antreprenorului.

4. Pentru darea în antreprisă 
să publică licitaţiune cu oferte 
închise, cari trebue înaintate cel 
mult până la  20 Iunie 8. n. 1914 
10 oare a. m. în cancelaria Eforiei 
şcolare. Ofertele vor avea să con
ţină 10 % vadiu din suma oferită 
ca ecihvalent pentru material al 
rezultat din această întreprindere.

5. înainte de începerea de- 
molăriiantreprenornl va depune la 
cassa Eforiei şcolare întreagă suma 
oferită ca răscumpărare pentru 
material.

6. Daca s ar întâmpla să se 
găsească vre o comoară sau alte 
lucruri de valoare în zidurile şi 
temeliile demolate, antreprenorul 
n ’are nici un drept asupra lor, ci 
ele rămân proprietatea bisericei 
Sf. Ki olae ca proprietară a caselor.

Braşov, în 30 Mai 1914. .
Eforia şcoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov-_____

1) Du corespondent pentru
limba germană, cunoscând Steno
grafia şi maşina de scris». De pre
ferat să cunoască şi limba română.

2) Un practicant de hiron, cu
noscând limba germană şi română 
precum şi maşina de scris.

3) Domnişoară ori Doamnă în
văţătoare cu studii suficiente spre 
a putea obţinea autorizaţia de a 
preda limba germană la o şcoală 
particulară. Oferte în care sa se s- 
rete condiţiuniie sâ vor adresa:

Administraţia Societăţii Ano-
mme
Gara

Forestiere «U nion“ Seu tarii
Oneşti România.

De vânzare.
Edificiile ce se află pe locurile

ce le-a fost luat în arândă Fabrica 
de zahăr dela oraş lângă biserica 
românească din Stfipini, pe Livadea  
viţeilor şi Livadea teilor şi anum e: 

Case de locuit pentru servitori 
şi lucrători, magazine, grajduri, etc.

Vânzarea sa face parţial SSil 
în total pentru demolare. Obiectele 
se pot lua în vedere în fiecare zi.

Informaţii dă administraţia e* 
conomică în Stupina Iui Trauschen- 
fels sau.
Direcţia Fabrice! nng, a Industriei 

de zahăr Soc pe aaţii Bodfaln.

— Cele mai bune şi sigure —

ribile invaziei străine, ideia da 
tonomie, propăvăduită de noua gţF lE I A. M UREŞIANU BRANI3CE & COMP BRAŞOV, 
raţie a câştigat cu timpul majoriti

Motore de Im&lătit c^re merg de sine 
Spărgători de piatră oare merg de 

sine 5—10
Ferestrae v  maşini de crepat 
Motore cu benzină, gaz şi ulei. 

Instalaţi! de moară.
Pluguri cu motoare, care se pot 
folosi şi la îm bîătit şi cărat povară.

Se pot compara d e la :

K ellner şi Schanzer 
BUDAPEST,  Kâlffiân-utea 3.
Ne rugăm de informaţii serioase


